

對香港政制發展問題的意見書

香港特別行政區政府政制事務局

尊敬的林瑞麟局長閣下：

本會中國高等院校香港校友會聯合會（簡稱「高校聯」），由 50 多個中國高校的香港校友會組成，廣泛聯係著近 20 餘萬中國高校的居港校友，是香港知識界一個人數眾多的群體。幾十年來，他們在各行各業為香港的建設與發展作出了很大貢獻。

作為香港的一份子，廣大居港校友以香港作為永久居住地，對香港的穩定與發展，對香港未來的前途有著深切的關注！為此，本會代表廣大居港校友，對香港未來的政制發展問題提出以下幾點意見，請 貴局研究接納：

- 一、行政長官和立法會全部議員由普選產生，是基本法規定的最終目標，我們全力支持。但是，基於香港的客觀情況，為了避免因政治動蕩而衝擊香港的社會安定和良好的經濟發展的環境，我們強烈建議，一定要本著循序漸進的原則進行香港的政制改革。
- 二、建議 2007 年行政長官選舉委員會的人數擴大至 1200 人組成，除了原有的工商金融、專業、勞工社會服務和宗教等界別代表外，還應增加特殊界別群體的代表。中國高校的香港校友，雖然分散在許多不同的行業，但他們是一個特殊的群體，也是在社會上很容易被忽視的群體。廣大的校友們幾十年來以不同緣由落戶香港，創業安家，包括近些年來從海外學成歸來定居香港的青年才俊，他們過往很少公開表達對政制的意見，低調生活，為香港的建設與發展默默地勤勞地做出自己的貢獻，香港特區政府和社會不應該再輕視和無視這一人數眾多又具有一定知識和專長的群體的訴求！
「高校聯」正是應廣大校友的強烈要求，為校友的權益和社會公眾利益參與香港社會政治事務發展的討論，並提請特區政府重視我們的意見。

- 三. 香港是一個高度發展的商業社會，實行的是資本主義制度，所以，香港立法會議員的產生，必須要體現均衡參與，兼顧各界別各階層的利益，同時還應重視專業專長的發揮。為此，強烈建議政府在制定 2008 年立法會選舉方案中應堅持原有的功能和分區直選各一半的比例產生立法會，如果要增加立法會議席，功能組別和分區直選的議席也要等比例增加。
- 四. 至於行政長官和立法會普選的時間表，我們認為要遵照循序漸進的原則，在每一屆行政長官和立法會選舉後，客觀評估社會政治、經濟發展形勢，作出慎重的選擇，以維護香港穩定發展的良好基石。由回歸七年來的情況看，我們認為在近一、二屆實行雙普選的社會客觀條件尚未具備。將來如在立法會實行普選，可以先採取功能組別在界內普選後再達致立法會全面普選的目標。至于行政長官普選辦法，可以經廣泛諮詢社會後決定。

以上建議，敬請研究接納為盼！若有任何垂詢，請與本會秘書處聯繫！

電話：2892 1267 傳真：2834 5519

中國高等院校香港校友會聯合會

2005 年 5 月 19 日